淮阴师范学院第

附属小学深入实施『润心



四(16)班唐未婕老师执教"鸾娃积极心理学 课程"《学会宽容 快乐相处》一课



"数智课题组"召开"我是电子产品小主人" 21天挑战赛专题策划会

近年来,淮阴师范学院第一附属小学深入实施关爱青少年心理健康"润心"行动,聚焦学生心理健康与全面 发展,通过系统化举措织密学生成长守护网。

该校以"润心"行动为纽带,整合家庭教育、心理课程与实践活动,提升学生心理韧性、培养积极品格。充分 发挥卓越家庭教育讲师队伍的专业力量,创新推出"鸾娃积极心理学课程",启动"我是电子产品小主人"21天 挑战赛,建立"学生互助+导师关爱"双轨关爱模式,开展假期家访活动等精准关注学生需求……一系列举措彰 显了学校以心育心、以爱育人的教育担当,为学生的健康成长注入温暖力量

■记 者 李 蓉 通讯员 刘 旻

打造卓越家庭教育讲师队伍

作为首批江苏省实验小学、江苏省模范学校,该 校始终将家庭教育视为促进学生成长和学校发展的 基石。为践行"求真"校训与生态办学理念,该校自 2017年起系统性地构建并打造了一支以党员教师为 核心的卓越家庭教育讲师队伍。

精心选拔与系统培养"双管齐下",夯实团队专业 力量。起步阶段,该校组建了由8名党员教师构成的 家庭教育指导小组,并积极支持他们参与市级项目, 成功培养出首批市级家庭教育宣讲师及指导师。在 专业素养提升上,团队致力于精准打磨分年级课程体 -从低年级的习惯养成到高年级的青春期引导, 内容紧贴家长实际需求;同时,通过定期内培外训、专 家讲学及社区实践,确保讲师理念前沿、指导务实。

在创新实践方面,该校依托卓越家庭教育讲师队 伍构建了全周期指导模式与双线资源支持网络。全 周期指导模式即"学期初大讲堂—学期中小专题—学 期末假日指导",实现家庭教育指导贯穿学期始终,覆 盖开学适应、学习力培养、假期规划等关键节点。双 线资源支持网络则指线上建立"指导群"与"交流群", 通过视频课分享与家长互助的方式,形成"碎片化学 习+系统化提升"的支持环境。

最终,这支高素质的党员讲师队伍不仅在校内起 到了引领示范作用,其成熟的实践经验与专业能力也 为全市家庭教育事业的发展贡献了力量,形成了家校 社协同育人的良好生态。

开展"准教联家"党员干部 假期家访活动

家访有温度,共育有方向。为完善家校社协同育 人机制,深入推进"三进三提三知"工作,认真开展好 "润心"行动,促进青少年学生健康快乐成长,该校组 织开展"淮教联家"党员干部假期家访活动,与家长和 孩子们进行了一场心与心的沟通,让学生在关爱中感 受和谐幸福,让教师更好地担当起学生健康成长指导 者和引路人的责任。

家访前,该校对家访流程、目的及注意事项作了 强调,构建"1+1+N"连心网络。制定"一班一册",内 容包括家庭情况、兴趣爱好、伙伴关系、既往病史、重 大生活事件等全班学生信息。建好"一生一档",内容 包括学生学习情况、学生心语、师长寄语等,重点建立 数据库,加强档案管理,切实保护学生隐私。为达到 家校有效沟通、良性互动的效果,老师们提前做好沟 通内容的准备工作,针对不同学生情况有备而访。

家访故事有你有我,充盈着感动、流淌着温暖。 在家访过程中,老师们对学生及其家庭情况"一口 清",与家长话成长,与学生谈学习、聊生活,用爱守护 每一名学生健康成长。一次次亲切的握手、一个个会 心的微笑、一声声温暖的问候、一场场真诚的交谈,在 每一次的奔赴中,充分拉近了学校与家长、老师与学 生之间的距离,使老师与家长、学生的关系更加融洽。

开设"鸾娃积极心理学课程"

瞧,四(16)班唐未婕老师正执教"鸾娃积极心理 学课程"《学会宽容 快乐相处》一课。唐未婕根据班 级学生特点,选择"宽容"主题,紧扣学生人际交往需 求,以"桥"喻宽容,借"六尺巷"与校园案例,形成"认 知一情感一行为"逻辑链,贴合学生认知特点,用天 平、黏土等具象工具降低理解难度,通过分组讨论、角 色扮演等环节,让学生主导课堂,充分调动学生主动 性。通过"宽容桥"与"桥梁工程师"勋章设计,实现课 堂学习到日常实践的延伸,推动宽容内化为习惯。

"鸾娃积极心理学课程"是基于积极心理学提出 的六大美德及24项性格优势系统研发的校本课程体 系,采用分级目标设计和分层推进模式,聚焦青少年 积极心理品质培育、主观幸福感提升以及逆境应对能 力建构三大育人维度。

什么是性格优势?作为积极心理学研究的核心

领域,性格优势是通过个体认知、情感和行为表现出 来的积极人格特质,是人类的高级潜能。它不仅体现 了人类美好品质的心理要素,也是发展更美好生活的 途径。换句话说,性格优势是人类的正面品质,这些 品质能让我们过上美好的生活。

该校组建项目组深度解读积极心理学内容,开展 校本化创新,将教育目标与学校特色有机结合,开发 设计了涵盖低、中、高三个学段的34个主题课程,构 建了102课时的基础课程框架,形成了层次递进、螺 旋上升的体系化课程结构。每课时前会有一个与主 题相关资料的阅读(有书目推荐、影片推荐、名人故事 等),让学生前期有一定的了解与基础,再通过丰富的 活动与资料解读让性格优势渐渐在学生心里扎根生 长,目的是帮助学生塑造积极心理。目前,该课程在 每周四"特色课程"时间开展。

启动"我是电子产品小主人" 21天挑战赛

为深入推进"润心"行动,破解小学生"屏幕依赖"难题, 该校"数智化环境下青少年精神生活质量的影响机制及教育 策略研究课题组"(以下简称"数智课题组")策划并启动了 "我是电子产品小主人"21天挑战赛,旨在通过科学干预提升 学生在数字化环境下的心理适应能力。

活动的设计基于前期调研数据。调查发现,该校部分学 生存在非学习类屏幕使用时间过长、现实社交意愿降低及注 意力不集中等问题。因此,"数智课题组"确立了"以心理赋 能为核心、以游戏化干预为路径"的设计原则,摒弃简单限 制,着眼于满足学生的自主感、胜任感、归属感等基本心理需 求。活动构建了"三阶四维"的科学体系。"三阶"指将21天 分为"启航周、探索周、荣耀周"三个阶段,循序渐进地帮助学 生养成良好习惯;"四维"则从"行为管理、心理认知、亲子联 结、同伴支持"四个维度全方位赋能学生心理成长。在实施 方面,结合每周线下团体心理辅导课和专属网络平台的线上 打卡进行。

在招募筹备阶段,"数智课题组"精心设计的报名表通过 调查学生的使用时长和主要场景,为后续个性化支持提供了 数据基础,并借由家长签字强化家校协同。挑战赛内容丰富 多彩,通过"趣味闯关"积累积分、解锁段位,通过"技能提升" 学习时间管理方法,通过"奖励激励"兑换实物或荣誉称号。 活动特别强调"亲子共同成长",要求家长作为"家庭战队"成 员参与其中。

目前,挑战赛已进入最后的启动筹备阶段,心理健康教 师、技术支持及奖品筹备等各工作组正紧密协作,确保活动 顺利开展。此次活动是"润心"行动在数字心理健康教育领 域的一次创新实践,期待通过21天的趣味旅程,让学生在自 主管理中收获成就感,在亲子互动中感受温暖,真正成为电 子产品的"小主人"。

织密学生心理健康守护网

为筑牢学生心理健康防线,充分发挥小组信息员"前哨" 作用,该校各分校区创新打造"学生互助+导师关爱"双轨关 爱模式,让心理健康守护更精准、更贴心。

新学期,各班级组建5一8人的互助小组,同步配置心理 健康关爱导师与情绪观察员双重角色,在家校社协同育人机 制之外打造多元立体的校园心理健康防护体系,通过每日观 察、定向疏导、实时反馈的闭环管理,实现学生心理健康的动 态监测与精准干预。

军营路校区:用小故事点亮"心"观察

针对一、二年级学生的认知特点,该校区以"身边小故 "拉开培训序幕,用孩子听得懂的语言解读"什么是心理健 康"。明确小组信息员"认真听、及时说"的核心职责,引导孩 子们主动留意同伴的情绪变化——比如突然不参与游戏、持 续沉默等异常表现,一旦发现便第一时间向关爱导师汇报。

淮海路校区:做精准的"心"防线守护者

该校区围绕"精准识别、高效反馈"核心展开培训,结合四、 五年级学生认知水平,详细讲解心理健康标准,强调小组信息 员要兼具"排雷兵"和"支持者"双重角色,还指导信息员从同伴 交往维度观测组员状态,重点关注异常行为并及时反馈。

健康路校区:以实用技能凝聚"心"力量

该校区面向三、六年级学生开展培训,聚焦中高年级学生 心理需求的复杂性,以"实用技能"为核心内容。梳理需重点关 注的学生类型,深入阐释岗位重要性,鼓励信息员牵头开展"小 组暖心话"活动,在班级内营造互相关怀的良好氛围。

此次分校区专题培训,不仅系统提升了小组信息员的心 理健康知识水平与工作能力,更夯实了该校"全员参与、分级 负责"的心理健康工作体系。淮师一附小将以互助小组为载 体,推动心理健康关怀深入课间、融入日常,在细致守护中助 力每一名学生快乐学习、健康成长,为校园心理健康教育注 入更多温暖与活力。

